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СЕКЦІЯ: Соціальна робота в умовах сучасних 

соціально-економічних викликів 
 

 

 

УДК 35.01:316.48 

Палагнюк Ю. В., 

д-р наук з держ. упр., професор, 

завідувач кафедри соціальної роботи, управління і педагогіки, 

Нікуліна І. В., 
магістрант спеціальності «Публічне управління і адмінстрування», 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 
 

МІЖОСОБИСТІСНІ КОНФЛІКТИ 

В ОРГАНАХ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ В УКРАЇНІ 
 

Міжособистісний конфлікт – це проблемна ситуація, у якій люди 

або переслідують несумісні цілі, або дотримуються несумісних  

цінностей і норм, намагаючись реалізувати їх у взаєминах один з  

одним, або одночасно в гострій конкурентній боротьбі прагнуть до 

досягнення однієї й тієї ж мети (Психологія конфлікту : навчально-

методичний посібник для підготовки магістрів усіх форм навчання / 

В. Я. Галаган, В. Ф. Орлов, О. М. Отич, О. О. Фурса, К. : ДЕТУТ, 2008, 

С. 18). 

Причинами міжособистісних конфліктів можуть бути: несумісність 

характерів; зіткнення протилежних мотивів, потреб, інтересів; 

внутрішньоособистісні суперечності; особистісна конкуренція. 

Слід зазначити, що індивідуально-емоційні конфлікти ґрунтуються 

на внутрішніх психологічних причинах, тобто особистісних якостях 

конкурентів. 

Якщо класифікувати конфлікти, то за ступенем прояву конфлікти 

поділяються на приховані й відкриті, випадкові й хронічні . 

Прихований конфлікт зазвичай стосується двох людей, які до певного 

часу намагаються не показувати, що конфліктують. Однак у якийсь час 

за певних обставин конфлікт проявляється і перетворюється у від- 

критий. Крім того, конфлікти бувають випадковими (виникають 

стихійно) і хронічними (свідомо спровокованими) . В останньому 

випадку вони впливають на продуктивність праці, призводять до 

зниження результативності індивідуальної та колективної роботи. 

Відповідно, під час аналізу причин і джерел хронічного конфлікту 

варто шукати його винуватця, мету, мотиви провокації й ескалації 

конфлікту. 
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Міжособистісні конфлікти можуть проявлятися і в різних формах 

конфліктів: вертикальних (між керівниками і підлеглими в 

конкретному колективі); горизонтальних (між членами колективу, 

колегами). 

Конфліктологи виділяють джерела конфліктів: суперечності, які 

виникають на підґрунті робочого процесу; внутрішньоособистісні  

суперечності, які виражаються в негативних взаєминах між людьми; а 

також присутність у колективі конфліктної особистості є джерелом 

конфліктів. 

Конфліктні особистості – це люди із завищеною самооцінкою, які 

виражають постійну тривогу, незадоволеність, претензії до керівників і 

до оточення. Головна небезпека особистісних конфліктів полягає в 

тому, що внутрішнє напруження, боротьба протиріч вимагають  

розрядки, а розряджаються конфліктні особистості найчастіше на  

оточенні. Відповідно це втягує в орбіту конфлікту інших людей. Так 

особистісний конфлікт перетворюється на міжособистісний (Психоло-

гія конфлікту : навчально-методичний посібник для підготовки 

магістрів усіх форм навчання / В. Я. Галаган, В. Ф. Орлов, О. М. Отич, 

О. О. Фурса, К. : ДЕТУТ, 2008, С. 19). 

Цікаво, що відмінності в уявленнях і цінностях людей є поширеною 

причиною конфлікту. Замість того, щоб об’єктивно оцінювати 

ситуацію, люди зосереджуються на тих поглядах, альтернативах і  

аспектах ситуацій, які, на їх думку, сприятливі для групи або  

особистісних проблем. Більш того, низький рівень комунікації 

загалом, між колегами та керівником та колегами зокрема, є причиною 

конфлікту. Наголосимо, що погана передача інформації є як причиною, 

так і наслідком конфлікту. Вона може діяти як каталізатор конфлікту, 

заважаючи окремим особам або групі зрозуміти ситуацію або погляди 

інших. Погана передача інформації і є наслідком конфлікту. При 

цьому слід зазначити, що свобода слова – це право кожної людини у 

демократичному суспільстві, що виражається у свободі преси, ЗМІ, 

медіа, і яке має поважатися і дотримуватися (Палагнюк Ю. В. Свобода 

засобів масової інформації в Республіці Польща та Україні у результаті 

медіареформ. Наукові праці : науково-методичний журнал. Т. 79. 

Вип. 66. Політичні науки. Миколаїв : Вид-во МДГУ ім. Петра Могили, 

2008. С. 73–78). Так, при недотриманні свободи слова, при поганій 

передачі інформації між його учасниками знижується рівень комуні-

кації, починають формуватися невірні уявлення один про одного,  

розвиваються ворожі відносини – все це приводить до посилення і 

продовження конфлікту. 

Таким чином, міжособистісний конфлікт – це поширений вид 

конфлікту в будь-якій групі, колективі, у тому числі в органах 
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державної влади. При цьому, у великих колективах людей, яких не 

підбирають на роботу рекрутери чи HR-менеджери з точки зору 

сумісності характерів, відповідності цілям і цінностям організації,  

таких як органи державної влади, міжособистісні конфлікти вини-

кають і негативно впливають на морально-психологічний клімат в 

колективі, результативність індивідуальної та колективної праці, 

мотивацію до роботи і загалом – до позитивної оцінки державним 

службовцем своєї роботи в органах державної влади. 

 

 

 

УДК 351:061.2(37.06) 

Лізаковська С. В., 

канд. наук з держ. упр., доцент, викладач, 

Військово-морська академія ім. Героїв Вестерплатте, 

м. Гдиня, Республіка Польща 

 

ОСОБЛИВОСТІ КОМУНІКАЦІЇ 

МІЖ ОРГАНАМИ ПУБЛІЧНОЇ ВДАЛИ ТА ГРОМАДЯНАМИ 

В УМОВАХ ЦИФРОВІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ 

 

У сучасних соціально-економічних умовах розвитку суспільних 

відносин в Україні спостерігається стрімкий розвиток цифрових  

технологій, який суттєво змінює особливості комунікаційного процесу 

«влада – громадяни». З’являються нові канали передачі інформації, 

урізноманітнюються форми її подання, зростають вимоги до захисту 

персональних даних. Цифровізація комунікацій суттєво впливає на всі 

сфери життя та розвитку суспільства, яка загострює питання органі-

зації результативного та безбар’єрного комунікативного процесу в 

єдиному інформаційному просторі між органами влади і населенням. 

У таблиці нижче наведено перспективні напрями розвитку комуніка-

тивного процесу в умовах цифровізації України. 

Таблиця 
Напрями розвитку комунікативного процесу між органами 

публічної влади та громадянами в умовах цифровізації України 
 

№ Напрям розвитку Очікуваний результат Бар’єри 

1. Подолання цифрового 

розриву шляхом розвитку 

цифрової інфраструктури 

Зменшення цифрового 

розриву між різними 

категоріями населення 

Недовіра до урядових 

рішень, віддаленість 

населених пунктів 

2. Розвиток цифрових 

компетенцій серед 

населення 

Зниження рівня цифрової та 
соціальної ізоляції 

Відсутність обладнання 

для користування 

цифровими технологіями  
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3. 

Імплементація цифрових 

технологій у наданні 

соціальних та 

адміністративних послуг 

Підвищення ефективності 

процесу надання послуг та 

збільшення рівня 

користування соціальними 

та адміністративними 

послугами 

Недовіра населення до 

новітніх технологій та їх 

якості,відсутність 

обладнання для 

користування цифровими 

технологіями 

 

Інформаційно-комунікаційний механізм включає обмін інформа-

цією між його учасниками, і в системі відносин «влада – громадсь-

кість» забезпечує відкритість та прозорість діяльності органів публіч-

ної влади. Крім того, на сьогодні доступ до інтернету, сучасних 

інформаційних технологій дає змогу зробити процес передачі даних 

оперативним і доступним. Комунікації в процесі функціонування 

органів публічної влади відіграють також важливу роль у прийнятті 

управлінських рішень, які, у свою чергу, впливають на рівень довіри 

громадян до влади. 

Підвищення ефективності взаємодії органів влади з громадянським 

суспільством, ефективність розв’язання складних проблем виводить на 

порядок денний питання електронної комунікації влади з інститутами 

громадянського суспільства в рамках електронного урядування. 

У зв’язку з тим, що сьогодні інститути громадянського суспільства 

виступають активними суб’єктами в системі суспільних відносин, 

вони також беруть активну участь у комунікативному процесі і 

допомагають органам влади дізнатися про реальний стан справ у тій чи 

іншій соціальній групі. Комунікаційний процес повинен забезпечити 

ефективний зворотний зв’язок влади з інституціями громадянського 

суспільства, що дозволить знівелювати рівень невдоволеності  

громадян діяльністю органів влади всіх рівнів. 

Отже, інформаційно-комунікаційний механізм є основою зворотного 

зв’язку між досліджуваними суб’єктами і ключовим елементом у 

процесі їх взаємодії. Органам державної влади і місцевого самовряду-

вання доцільно співпрацювати з громадськістю, оскільки наявний 

потенціал населення допоможе швидко й оперативно долати бар’єри в 

комунікаційному процесі і забезпечить розвиток конструктивних 

відносин між ними. 
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УДК 351:342.7 

Лизаковски П., 
канд. наук в сфере наук о безопасности, преподаватель, 

Военно-морская академия им. Героев Вестерплатте, 
г. Гдыня, Республика Польша 

 

К ВОПРОСУ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ В СИСТЕМЕ 

ВЛАСТНО-ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ 
 
Одной из форм активного участия граждан в социально-полити-

ческой жизни государства является общественный контроль, который 
наиболее проявляется в сегментах государственно-управленческой 
деятельности, связанных с бюджетными ресурсами, рациональностью 
их использования, контроль над их распределением. Доступ граждан к 
соответствующей информации влияет на общий уровень эффективного 
сотрудничества с властью и определяет степень открытости общества. 

Целесообразность общественного контроля является требованием 
времени, поскольку его имплементация позволит предотвращать такие 
явления в процессе взаимоотношений «власть – общественность», как: 
стремление использовать общественные организации в политическом 
процессе; ограниченность финансовых, кадровых, организационных 
возможностей организаций гражданского общества; фиктивность  
некоторого количества общественных организаций; игнорирование 
общественного мнения со стороны органов местного самоуправления 
при принятии решений и т. д. 

Под общественным контролем подразумеваем общественную  
деятельность общественных объединений и отдельных граждан,  
предметом которой является осуществление надзора за деятельностью 
органов публичного управления. Важной чертой общественного 
контроля является его беспристрастность, поскольку несоблюдение 
указанного принципа может повлиять на потерю объективности в  
процессе осуществления контроля. 

В нынешних условиях постоянных вызовов и угроз в реализации 
публичной политики появляется тенденция к более активному 
привлечению институтов гражданского общества к реализации  
социально-экономических задач, а также возникает необходи-
мость в контроле со стороны общественности за принятием решений и 
последующей их реализацией. В связи с этим появляется необходи-
мость доступности, подотчетности и прозрачности органов публичной 
власти перед обществом, эффективное привлечение механизмов 
контроля в антикоррупционных сферах. 

Функция общественного контроля выступает особой сферой  
социальной ответственности общества. Защита общественных интересов, 
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противодействие неэффективности деятельности государства и частных 
структур в социально-экономической сфере, содействие предотвращению 
фактов коррупции и другие направления становятся все чаще  
предметом контроля со стороны общественных организаций. Степень 
реализации этой функции зависит от уровня зрелости гражданского 
общества, степени развитости институтов гражданского общества. 

Международный опыт показывает, что именно активное участие 
общественности в общественно-политических процессах страны 
позволяет повышать уровень доверия граждан к власти, обратить 
внимание на решение проблем локальной общины, а также является 
требованием времени в современном меняющемся мире. 

Таким образом, общественный контроль выступает весомым  
механизмом в демократическом управленческом процессе, который 
целесообразен и важен как для органов публичного управления, 
поскольку помогает выявить недоработки и выработать альтернатив-
ных эффективные пути внедрения публичной политики; так и  
институтов гражданского общества, поскольку демонстрирует их 
активную позицию и заинтересованность в решении собственных  
проблем. Для установления эффективного общественного контроля за 
деятельностью органов публичного управления является их информа-
ционная прозрачность, открытость и доступность для граждан. 

Для граждан, кроме участия в выборах, открываются возможности 
влияния на органы государственной власти и местного само -
управления посредством общественного контроля, и это, в свою  
очередь, положительно влияет на формирование соответствующего 
уровня доверия к власти. Доступ к управленческому процессу, 
возможность участвовать в реализации публичной политики, контроль 
за властью является неотъемлемым элементом современной системы 
властно-общественных отношений. 

 
 
 

УДК 364-43:005.336.2](043.2) 

Чубук Р. В., 
канд. пед. наук, 

доцент кафедри соціальної роботи, управління і педагогіки, 
ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦЯ 

СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ ЯК УМОВА 

ЙОГО ЕФЕКТИВНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Однією із провідних домінант сучасних світових і вітчизняних  
тенденцій освіти та важливим аргументом підвищення її якості  
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виступає реальне впровадження компетентісної парадигми освіти . 
Усвідомлене набуття людиною особистісних, життєво важливих і 
професійних компетентностей – надає їй додаткові можливості для: 
особистісного розвитку і функціонування у сучасному інформацій-
ному суспільстві масштабних змін; подальшого здобуття освіти і  
професійного самовдосконалення протягом усього життя та діяльності. 

Вчені вважають, що сама ідея запровадження компетентісної освіти 

виникла у 60–70-х роках ХХ ст. у США, коли відомий американський 

вчений Н. Хомський (N. Chomsky) запровадив поняття «компетент-

ність» в контексті лінгвістичних теорій (трансформаційної граматики). 

Підтримуючи ідею Н. Хомського, американський дослідник Р. Уайт 

(R. White) запропонував у 1959 р. використовувати поняття «компетен-

ція» для опису індивідуальних особливостей людини, з метою ефек-

тивної взаємодії з оточуючим середовищем і став одним із засновників 

компетентісного підходу в освіті (Компетентісний підхід в освіті: 

теоретичні засади і практика реалізації: [ред. кол. : В. Г. Кремень 

(голова), В. І. Луговий (заст. голови), О. І. Ляшенко (заст. голови) та 

ін.]. Київ. 2014. 370 с.). 

Аналіз наукових праць і практики соціальної роботи в Україні 

засвідчив про необхідність професіоналізації цієї гуманної сфери, що 

вимагає підвищеної уваги до формування професійної компетентності 

соціального працівника. Компетентний соціальний працівник повинен 

володіти сукупністю методів, прийомів, методик, технологій соціальної 

роботи, а також практичними уміннями для їхнього застосування. 

Науковці розглядають компетентність як інтегральне поняття; як 

систему наукових знань, інтелектуальних і практичних умінь і  

навичок, особистісних утворень і якостей, яка при достатньо-високому 

рівні мотивації та професійності психічних процесів, забезпечує  

самореалізацію, самозбереження і самовдосконалення особистості  

фахівця в процесі професійної діяльності та виокремлюють декілька 

рівнів: 

1) компетентність – як здатність до інтеграції знань і навичок і їх 

використання в умовах вимог зовнішнього середовища, що швидко 

змінюються; 

2) концептуальна компетентність; 

3) компетентність в емоційній сфері, в області сприйняття; 

компетентність в окремих сферах діяльності (Компетентісний підхід в 

освіті: теоретичні засади і практика реалізації: [ред. кол. : В. Г. Кре-

мень (голова), В. І. Луговий (заст. голови), О. І. Ляшенко (заст. голови) 

та ін.]. Київ. 2014. 370 с.). 

Ми вважаємо, що метою формування компетентності фахівця є 

забезпечення його належної професійної підготовки в умовах  
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ступеневої освіти і конкурентоздатності на ринку праці . Подальша 

конкретизація цієї мети відбувається у завданнях. Серед пріоритетних 

завдань формування компетентності майбутнього фахівця  можна 

виокремити такі: 

 забезпечити практичне оволодіння інноваційними технологіями 

самоорганізації та самоактуалізації; 

 створити оптимально-комфортні умови для становлення про-

фесійної культури майбутнього фахівця; 

 організувати різносторонню теоретико-методичну, навчально-

виховну і науково-дослідницьку діяльність майбутніх фахівців; 

 активізувати формування ключових компетенцій майбутнього 

фахівця; 

 забезпечити формування професійної мобільності майбутнього 

фахівця; 

 сприяти формуванню соціальної активності майбутнього 

фахівця на основі особистісних якостей, соціальних умінь, навичок і 

життєвого досвіду (Чубук Р. В. (2016). Професійна компетентність 

соціальних працівників в умовах парадигмальних змін. Вісник ЧНПУ 

ім. Т. Г. Шевченка [Текст]. Вип. 133. Чернігів : ЧНПУ. С. 254–258. 

(Серія: Педагогічні науки). 

До того ж, дослідники розглядають поняття «компетентність» 

як спроможність кваліфіковано здійснювати діяльність, виконувати  

завдання або роботу. Водночас, поняття «компетентність» включає 

набір знань, умінь, навичок, ставлень і досвіду, що дають змогу 

фахівцю ефективно здійснювати професійну діяльність, або вико-

нувати передбачені функції, що відповідають певним стандартам у 

галузі професії або виду діяльності. При цьому, професійна 

компетентність соціального працівника визначається не просто як 

сукупність знань, умінь, навичок і практичного досвіду, необхідних 

для надання професійної допомоги і послуг окремим особам, групам, 

організаціям, але й вимагає сформованості високого рівня  

професіоналізму фахівця, що у сукупності з наявно-визначеними 

особистісними якостями і психологічними характеристиками,  

сприяють створенню індивідуального професійного стилю, суттєво 

впливають на результативність соціальної роботи (Чубук Р. В. (2019). 

Вплив асертивності на формування професійної компетентності 

соціальних працівників. Науковий вісник ІДГУ : збірник наукових праць. 

Серія «Педагогічні науки». Ізмаїл : РВВ ІДГУ. Вип. 45. С. 195–201). 

Важливо закцентувати увагу й на тому, що в умовах сьогодення 

освітньо-професійна програма підготовки у вищій школі передбачає 

формування професійної компетентності фахівців соціальної сфери та 
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уточнює її спрямування на потенціал функціональної освіти і  

професійної підготовки для здійснення організаційно-управлінської, 

психолого-педагогічної, соціально-адаптаційної, соціально-виховної, 

соціально-превентивної, соціально-корекційної, соціально-реабіліта-

ційної, аналітичної, науково-дослідної та інших видів діяльності. 

Резюмуючи вищезазначене, зробимо наголос на тому, що  

сформованість професійної компетентності є однією із провідних умов 

ефективної діяльності соціального працівника і показником його  

різнобічних можливостей. Структура поняття «компетентність 

соціального працівника» передбачає наявність у майбутнього фахівця 

соціальної сфери професійних знань, умінь, навичок, особистісних 

якостей, досвіду; практичних умінь для раціонального їх викорис-

тання. Таким чином, рівень сформованості професійної компетент-

ності майбутнього соціального працівника визначається ступенем  

вдалого поєднання всіх цих складових. 

 

 

 

УДК 316.334.5(043.2) 

Сургова С. Ю., 

канд. пед. наук, 

доцент кафедри соціальної роботи, управління і педагогіки, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

GREEN SOCIAL WORK – СУЧАСНИЙ 

ПРОФЕСІЙНИЙ ТРЕНД 

 

Події, що відбуваються у світі, свідчать про збільшення техно-

генних, природогенних і соціогенних небезпек для людського життя, 

показують безпосередню залежність стабільності цілих держав і 

виживаності народів від підготовленості підростаючих поколінь до 

розпізнавання і відвертання небезпек, від системи громадських і 

індивідуальних механізмів захисту держави і окремої особи. Сьогодні 

перед людством усе більш гостро постають питання про те, що 

відбувається з нашою безпекою і як створити більш ефективні системи 

і технології управління безпекою (Сургова С. Ю. Палагнюк Ю. В., 

Формування культури безпеки у населення України. Проблематика 

надзвичайних ситуацій виробничого і соціально-природного середо-

вищ : тези наук.-практ. конф. (м. Миколаїв, 29–30 січня), М. : МІПРО, 

2019. 26 с.). 
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Особливо це актуально для нашої держави, яка пережила  Чор-

нобильську катастрофу, наслідки якої ми спостерігаємо й сьогодні, а 

саме питання пов’язані з міграцією населення з зони відчуження,  

екологічним станом території та допомогою людям, що постраждали. 

Є актуальним і збройний конфлікт, що триває на території Донбасу, 

внаслідок чого страждають мирні люди, вимушені шукати нове місце 

для життя. Також є області із загрозами паводків та підтоплень, так 

звані депресивні райони, громади із небезпечною екологічною 

ситуацією, і всі ці екологічні небезпеки, відбуваються ще в умовах 

пандемії COVID-19. 

Сьогодні багато дослідників зосереджують увагу на екосоціаль-

ному підході в соціальній роботі, що усвідомлює принципи і підходи 

щодо відновлення контактів індивіда з навколишнім середовищем, де 

соціальна справедливість розглядається в контексті ряду принципів 

екологічної рівноваги, а її досягнення спрямоване на збереження 

існуючого соціального порядку. 

Важливим показником інституціоналізації нових екосоціальних 

підходів соціальної роботи на міжнародному рівні й нового бачення 

професії можна вважати той факт, що глобальний форум соціальної 

роботи, якій організовується що два роки, 2018 року має назву  

«Сталість довкілля і громад: рішення людей у мінливому суспільстві». 

Ці кроки свідчать про просування ідей зеленої соціальної роботи від 

суто академічної концепції до глобального професійного тренду,  

перегляд меж і функцій соціальної роботи як фаху (Семигіна Т . 

Сучасна соціальна робота. Київ : Академія праці, соціальних відносин 

і туризму, 2020. С. 203). 

Виникає питання, чи готові сьогодні заклади вищої освіти, що 

здійснюють професійну підготовку майбутніх соціальних працівників, 

взаємодіяти з соціальними підприємствами та з представниками 

громад по впровадженню зелених та екологічно чистих практик як 

основи соціально-економічного розвитку та екологічної безпеки  

населення? 

Розвиток теоретичних концепцій зеленої соціальної роботи  

пов’язують з ім’ям британської дослідниці Лени Домінеллі, яка є  

прихильницею структуралістських підходів до розв’язання соціальних 

проблем і активізації пригнічених груп населення. Теоретичні засади 

зеленої роботи викладено у її книзі «Зелена соціальна робота: від 

кризи навколишнього середовища до екологічної справедливості» 

(Dominelli L. Green social work: From environmental crises to 

environmental justice. Cambridge : Polity Press, 2012. 207 p.). 
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На сьогодні майбутні соціальні працівники опанують  роботу із 

сільськими громадами щодо впровадження «зелених  технологій» і 

розумного споживання природних ресурсів. Деякі автори ведуть мову 

про те, що все навчання соціальних працівників має бути наскрізне 

«зеленим», і пропонують різноманітні стратегії як цього досягнути 

(Семигіна Т. Сучасна соціальна робота. Київ : Академія праці, 

соціальних відносин і туризму, 2020. С. 202). 

Кафедра соціальної роботи, управління і педагогіки ЧНУ ім. Петра 

Могили також долучилась до професійного тренду – green social work. 

Однією з стратегій зеленої соціальної роботи став проєкт «Доступність 

у туристичній сфері», що був реалізований громадською організацією 

«Майстерня добра», Чорноморським національним університетом 

імені Петра Могили за підтримки Відділу преси, освіти та культури 

Посольства США в Україні, Вознесенської міської ради, департаменту 

освіти і науки Миколаївської області. Координатор проєкту – Д. Сай, 

доцент кафедри соціальної роботи, управління і педагогіки. У проєкті 

взяло участь 70 учнів та 7 вчителів із Миколаївської області та міста 

Миколаєва. Мета проєкту була спрямована на розвиток туристичного 

потенціалу громад через забезпечення доступу до туристичних 

об’єктів учням з інвалідністю. Було досліджуване питання доступності 

туристичних об’єктів для осіб з інвалідністю. Фіналом роботи стало 

проведення фестивалю майстерності, де учасники презентували 

створені медіапродукти для громади міста, було розроблено та 

презентовано модель співпраці між ЗВО, органами місцевої влади та 

бізнес-організаціями у галузі туризму для людей з інвалідністю. Режим 

доступу : https://www.ukrinform.ua/rubric-tourism/2445076-na-mikolaiv-

sini-diti-viprobuut-na-sobi-dostupnist-u-turisticnij-galuzi.html. 

Отже, як бачимо, практика зеленої соціальної роботи протистоїть  

неоліберальним тенденціям обмеження соціальної роботи до коротко-

строкового догляду за тими, хто не може обійтися без сторонньої 

допомоги. Вона виходить за межі екологічної психології і виховання, 

оскільки зелена соціальна робота передбачає цілеспрямований вплив 

на соціальний контекст і владу в громадах (Національна доповідь 

«Цілі сталого розвитку: Україна». К. : Міністерство економічного 

розвитку та торгівлі України, 2017. 176 с.). 

На нашу думку, поєднання концепцій зеленої соціальної роботи з 

місією соціального працівника, як її агента, збільшить зусилля з  

формування природоохоронних моделей поведінки та практики в 

громадах, стимулює інформаційну, просвітницьку діяльність та 

знаходження альтернативних ефективних рішень соціальних проблем. 
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УДК 378.016:364-43-057.875](043.2) 

Файчук О. Л., 

канд. пед. наук, 

доцент кафедри соціальної роботи, управління і педагогіки, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 

Система вищої освіти України розвивається у відповідності до тих 

глобальних соціально-економічних процесів, які відбуваються в 

Європі та світі в цілому. Потужний вплив євроінтеграційних процесів 

відчувається на модернізації системи професійної підготовки, зокрема 

фахівців соціальної сфери. Адже соціальна робота є однією із тих 

видів професійної діяльності, який зазнав найсуттєвіших змін у зв’язку 

з появою та ускладненням низки соціальних проблем (тероризм, 

міжнародні конфлікти, різноманітність дискримінації, самотність та 

ізольованість населення, природні катастрофи тощо). На думку 

Горішиної Н., основними сучасними тенденціями модернізації  під-

готовки соціальних працівників є: 

 децентралізація управління вищою освітою; 

 уніфікація змісту підготовки соціальних працівників; 

 впровадження технологій дистанційної освіти; 

 посилення міждисциплінарної взаємодії; 

 інтернаціоналізація освіти (Горішина Н. Cучасні тенденції 

розвитку соціальної роботи та підготовки соціальних працівників // 

Social Work and Education, 2017. – № 2. – С. 8–22). 

Актуалізація світових тенденцій підготовки фахівців соціальної 

сфери важлива з точки зору підвищення якості соціальних послуг, які 

вони надають та необхідності реформування системи професійної 

підготовки з врахуванням євроінтеграційних тенденцій. Оскільки у 

2020 році було схвалено «Глобальні стандарти освіти та підготовки в 

галузі соціальної роботи» (Global Standards for Social Work Education 

And Training, 2020 [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 

https://www.iassw-aiets.org/global-standards-for-social-work-education-and- 

training), ми можемо стверджувати про прицілену увагу  міжна-

родної спільноти до якості професійної підготовки соціальних праців-

ників. Цей документ розроблений Міжнародною асоціацією шкіл 

соціальної роботи і Міжнародною федерацією соціальних працівників 

на основі аналізу досвіду 125 країн і близько 400 університетів та 
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організацій, які займаються питаннями професійної підготовки  

соціальних працівників. Стандарти визначають загальні сучасні 

тенденції освіти в галузі соціальної роботи по трьом основним  

напрямкам: стандарти щодо установ (школи соціальної роботи,  

університети, коледжі тощо); стандарти щодо спільноти людей  

(викладачі, студенти, клієнти) зацікавленої в кваліфікованих та  

компетентних фахівцях; стандарти щодо професії (сукупність фахових 

принципів та цінностей у відповідності до Декларації етичних  

принципів соціальної роботи). 

У Стандартах особливий акцент зроблено на необхідності 

практичної підготовки соціальних працівників (визначено, що не  

менше 25 % всієї навчальної активності студентів має бути витрачене 

на різного роду практики). Ми погоджуємось з цим підходом, адже для 

соціальних працівників можливість практичного закріплення та 

відпрацювання знань є дуже важливою. Залежно від виду практики 

студенти можуть поспостерігати за роботою фахівця з клієнтом, взяти 

участь у розробці певних заходів та форм допомоги клієнтам, або безпо-

середньо спробувати втілити свої навички професійної діяльності. 

Слід підкреслити, що сучасні тенденції модернізації системи  

професійної підготовки соціальних працівників вимагають звернути 

увагу не лише на зміст освіти, а й на необхідність впровадження  

інноваційних методів та технології навчання. Адже у зв’язку з 

пандемією COVID-19 виникла нагальна потреба у розробці та 

реалізації ефективних методів дистанційного навчання . Останнє 

базується на використанні ІКТ, основними інструментами яких є: 

мультимедійні засоби навчання, курси дистанційного навчання, 

інтернет-ресурси, медіатеки, електронні бібліотеки тощо. Основними 

перевагами використання ІКТ під час навчання фахівців соціальної 

сфери є: індивідуалізації навчання; можливість наочного зображення 

матеріалу; зменшення теоретичної частини вивченого матеріалу; 

розвиток творчих здібностей; стимулювання критичного мислення;  

можливість розвивати медіаграмотність та ін. Крім того є 

необхідність у впровадженні інтерактивних методів навчання, які б 

допомагали розвинути необхідні професійній вміння майбутнього 

соціального працівника. 

На нашу думку, однією із не менш важливих тенденцій професійної 

підготовки соціальних працівників є поява спеціалізацій спеціальності 

«Соціальна робота» (соціальна педагогіка, соціальна реабілітація,  

клінічна соціальна робота та інші), що свідчить про існування 

унікальних галузей соціальної роботи, які можуть стати окремими 

напрямками фахової діяльності. 
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Отже, система професійної підготовки фахівців соціальної сфери 

сьогодні зазнає суттєвих змін, що пов’язано з необхідністю відпо-

відати вимогам європейського освітнього простору з однієї сторони та 

задовольняти потреби у висококваліфікованих та конкурентоздатних 

фахівцях соціальної сфери України з іншої. 

 

 

 

УДК 378.018:005.6 

Акімова Т. Ю., 

канд. наук з держ. упр., 

доцент кафедри соціальної роботи, управління і педагогіки, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

АНАЛІЗ ПРОБЛЕМ ВПРОВАДЖЕННЯ ГІБРИДНОЇ ОСВІТИ 

 

Останні роки розвиток інформаційних технологій внесли серйозні 

зміни у функціонування освітньої сфери, про що свідчить її швидка 

цифровізація. Все частіше у навчальному процесі використовуються 

інтернет-ресурси, інтернет-сервіси, онлайн-програми та додатки. 

Світовими трендами розвитку інформаційних технологій на  

сьогодні є: 

1. Перехід до смарт-суспільства (smart society), яке побудоване 

навколо технологій, які орієнтовані на людину. Смартфон на сьогодні 

є найпоширенішим продуктом таких технологій, а використанням  

особистих мобільних пристроїв (Bring your own devices) визнано  

одним з найважливіших досягнень в області освітніх технологій. 

2. Перехід до технологій змішаної або гібридної освіти (blended 

learning). Пандемія COVID-19 призвела до масштабного за всю історію 

збою у функціонуванні системи освіти. Навчальні заклади були 

вимушені закриватися або швидко приймати рішення для забезпечення 

безперервної, доступної та якісної освіти. Впровадження технології 

змішаної освіти стали таким рішенням. 

3. Використання відкритих навчальних ресурсів (open course ware). 

Багато університетів публікують матеріали своїх курсів у вільному 

доступі на власних сайтах чи навчальних платформах. Стали більш 

популярними платформи Сoursera, EdX, Future Learn, Prometheus та ін. 

4. Масове поширення електронної та дистанційної освіти на різних 

професійних платформах. Кожен навчальний заклад обирає для себе 

зручну у користуванні платформу (наприклад, Google Drive /Microsoft 

Teams/Moodle та ін.). 
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На сучасному етапі змішана освіта є найбільш оптимальною  

формою еволюції традиційної моделі навчання. Варто відмітити, 

що поки немає єдиної думки до якої категорії можна віднести дане 

явище: до методу навчання чи до форми навчання. 

Змішану освіту розглядають як ефективне поєднання елементів  

традиційного навчання та інноваційного (електронного) навчання . 

Викладачам / вчителям доводиться переключатися між очним  

навчанням в аудиторії і дистанційним, школи та університети повинні 

підготуватися до системи, яка може підтримувати і те, і інше без 

втрати якості освіти. Звичайно, це стресова ситуація для всіх учасників 

освітнього процесу, проте в той же час і прекрасна можливість для 

розвитку освіти в цілому. З одного боку, ми можемо відмітити 

популярність та масовість використання змішаного навчання, з іншого 

боку – відкриває цілий ряд проблем, пов’язаних із застосуванням 

такого навчання. 

У своїй роботі Дж. Гофман виділив три групи викликів, які стоять 

перед викладачами / вчителями, які впроваджують змішане навчання, а 

саме: технічні, організаційні та навчальні  (Hofmann, J. Top 10 

Challenges of Blended Learning (And Their Solutions), 2011). 

Технічні виклики передбачають використання технологій від 

простих до більш складних, щоб в учасників навчального процесу  

поступово розвивати навички використання технологій . Також, 

необхідно контролювати доступність використання технологій, 

щоб вибір технології учасниками був свідомий, а не тому, що він у 

відктитому доступі. 

Організаційні виклики включають зміну думки тих викладачів / 

вчителів, які вважають, що змішане навчання не таке ефективне, як 

традиційне навчання. Управління та моніторинг прогресу навчання є 

обов’язковим елементом. Учасники навчального процесу можуть 

розгубитися і не одразу зрозуміти «Що?», «Як?», «В який термін 

їм необхідно виконати завдання». 

Навчальні виклики включають роботу викладачів / вчителів, які 

мають змінити фокус програми з «що саме вчити» на «як вчити» і 

визначити коли необхідна робота в мережі, а коли в класі чи аудиторії. 

Змішане навчання передбачає більш ретельне планування для досяг-

нення цілей заняття чи програми. Дж. Гофман радить використовувати 

Таксономію Блума для досягнення навчальних результатів різного 

рівня і тільки потім обирати технологію навчання. Під час навчання 

онлайн варто після 10–20 хв. перегляду відео або участі у вебінарі дати 

учню / студенту виконати навчальну діяльність. І наостанок, варто 

забезпечення координацію всіх елементів курсу – графік і порядок 
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вивчення матеріалу курсу, система оцінювання, відповіді на поширені 

питання тощо. 

Змішане навчання стало однією з найбільш актуальних освітніх 

технологій оскільки розширює можливості учнів / студентів за рахунок 

доступності, гнучкості, врахування індивідуальних потреб. Правильно 

організований процес змішаного навчання підвищує мотивацію, 

активність, рефлексію та самоаналіз учня чи студента і, як наслідок, 

підвищує якість освіти в цілому. 

 

 

 

УДК 364-051:005.336.2(043.2) 

Малиновська Н. Л., 

канд. іст. наук, 

доцент кафедри соціальної роботи, управління і педагогіки, 

ЧНУ ім. Петра Могили, м. Миколаїв, Україна 

 

ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА 

 

Виникає низка об’єктивних факторів, які вимагають якісної зміни 

технології обробки інформації в системі соціального захисту  

населення. З одного боку, необхідність створення інформаційно -

аналітичної бази, яка дає змогу розробляти соціальні цільові програми, 

вести облік і моніторинг реальних потреб всіх незахищених верств 

населення та здійснювати адресну соціальну допомогу. З іншого боку, 

це велика кількість правових норм, відсутність систематизованої 

інформації, постійні зміни правової системи, зростання актуальності 

нормативно-правової інформації та різноманітність її застосування на 

практиці. З огляду на це, підготовка майбутнього соціального  

працівника має відбуватися на якісно новому рівні за допомогою 

новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, які в подальшому 

стануть звичайним інструментом у вирішенні практичних завдань 

професійної діяльності соціального працівника. 

Інформаційні технології можна розглядати як елемент і функцію 

інформаційного суспільства, спрямовану на регулювання, збереження, 

підтримку та вдосконалення системи управління нового мережевого 

суспільства. Якщо протягом століть інформація і знання передавалися 

на основі правил і приписів, традицій і звичаїв, культурних зразків і 

стереотипів, то сьогодні головна роль відводиться технологіям . 



17 

Інформаційні технології впорядковують потоки інформації на 

глобальному, регіональному і локальному рівнях, відіграють ключову 

роль у формуванні техноструктури, у підвищенні ролі освіти і активно 

впроваджуються в усі сфери соціально-політичного і культурного 

життя. 

Розвиток інформаційного суспільства в Україні та впровадження 

інформаційно-комунікативних технологій в усі сфери суспільного 

життя створив принципово нові можливості для соціальної роботи. В 

інформаційному суспільстві робота у соціальній сфері потребує знань 

та вмінь ефективного пошуку, накопичення, опрацювання, зберігання, 

подання, передавання даних за допомогою комп’ютерів та комп’ютер-

них мереж. Доступність засобів інформаційно-комунікаційних технологій, 

підвищення рівня інформаційної культури населення, розуміння 

можливості й необхідності застосування новітніх технологій сприяли 

інформатизації соціальної сфери і дали можливість сьогодні перейти 

до цифровізації соціальної сфери. 

Процес інформатизації суспільства, вимоги ринку праці до  

компетентності фахівців, впровадження в Україні  європейських 

стандартів та принципів забезпечення якості освіти диктують  

необхідність підготовки спеціаліста високого рівня кваліфікації й  

компетентності з інформаційних і комунікаційних технологій,  

конкурентоспроможного на ринку праці, здатного до професійного 

зростання. Отже, слід звернути увагу на формування та підвищення 

рівня ІКТ-компетентності соціальних працівників. 

ІКТ-компетентності соціального працівника розуміють як здатність 

особистості використовувати інформаційні і комп’ютерні технології 

для задоволення власних потреб та вирішення суспільно значущих, 

зокрема професійних завдань. Л. А. Дітковська виділяє взаємо-

пов’язані та взаємообумовлені компоненти зазначеної компетентності: 

базовий і професійний. «Базовий компонент ІКТ-компетентності 

соціального працівника передбачає комплекс знань, умінь та навичок 

застосування програм загального призначення, необхідний для  

розв’язання власних і суспільних завдань. Професійний компонент 

завбачає засвоєння програм спеціального призначення й активне 

їх використання для вирішення професійних задач» (Дітковська Л. А. 

Інформаційно-комунікаційні технології у фаховій підготовці 

соціальних працівників // Зб. наук. праць Хмельницького ін-ту соц. 

технол. ун-ту «Україна». 2013. № 7. C. 79). 

Формування ІКТ-компетентності соціальних працівників відбувається 

у результаті засвоєння ними знань у сфері ІКТ, набуття практичних 

навичок застосування ІКТ для розв’язання фахових завдань, підготовки до 
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ефективного використання інформаційних і комп’ютерних технологій 

у професійній діяльності. 

Інформатизація життєдіяльності людини є одним із факторів зміни 

змісту соціальної роботи. Процес інформатизації соціальної роботи 

відбувається на основі застосування ІКТ у наданні соціальної 

допомоги людям, які опинилися у складних життєвих обставинах. 

Маючи доступ до інформації, така людина, перестає бути пасивним 

учасником соціально-реабілітаційного процесу й активно залучається 

до процесу самодопомоги та взаємодопомоги для подолання  зазна-

чених обставин. 

Професійна діяльність соціального працівника досить різноманітна 

і багатоаспектна. Розуміння можливостей застосування ІКТ соціаль-

ними працівниками у професійній діяльності сприятиме підвищенню 

мотивації та формуванню готовності до використання інформаційних і 

комп’ютерних технологій. 

Основною метою інформаційних технологій у практиці соціальної 

роботи є забезпечення ефективного використання інформаційних  

ресурсів у випадках: 

 надання допомоги особам, які опинилися у складних життєвих 

обставинах; 

 поширення у суспільстві знань і формування навичок  з 

профілактики соціально небезпечного становища та самодопомоги і 

взаємодопомоги; 

 забезпечення реалізації прав та свобод; 

 здійснення підтримки прийняття управлінських рішень у сфері 

соціальних послуг. 

Аспектами використання ІКТ у соціальній роботі є: 

 ведення та обробка документації та електронного документо-

обміну; 

 виконання повсякденних завдань планування; 

 підтримка і консультування осіб, які опинилися у складних 

життєвих обставинах засобами електронної пошти, соціальних мереж 

тощо. 

Ці завдання вимагають умінь і впевненого володіння стандартними 

офісними програмами, електронними таблицями, базами даних, 

глобальними мережами. Отже, головною характеристикою інформа-

ційно-комунікаційних технологій у соціальній роботі є їх функціо-

нальна спрямованість на вирішення соціальних проблем у суспільстві. 

Таким чином, інформаційно-комунікаційні технології наразі стають 

обов’язковим атрибутом як для соціальних працівників, так і отриму-

вачів соціальних послуг. Розуміння можливостей використання ІКТ в 
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освітній підготовці соціальних працівників та у фаховій діяльності, 

високий рівень ІКТ-компетентності і готовності соціальних працівників 

до застосування інформаційних технологій у розв’язанні професійних 

завдань, поліпшить якість і підвищить ефективність професійної 

діяльності, і як наслідок сприятиме соціальному розвитку інформаційного 

суспільства, цифровізації соціальної сфери, поступовому перетворенню 

державних послуг на зручні онлайн-сервіси. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я 

СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ 

 

Результати наукових досліджень засвідчили, що пандемія справила 

значний вплив на психо-емоційний стан населення у різних країнах 

світу. Лише кількість депресивних розладів збільшилася у деяких 

країнах на 50 %. Так, наприклад, з останніх досліджень психологічного 

впливу поширення COVID-19 у Туреччині (на вибірці 1130 осіб з 

28 міст) показало, що 52,7 % опитаних оцінили загальний психоло-

гічний вплив як помірний та сильний, 18,6 % показали помірні або 

виражені депресивні симптоми; 26,5 % – помірні та сильні симптоми 

тривоги; 7,9 % – помірний та виражений рівні стресу. Більшість 

респондентів проводили 20–24 години на добу вдома (88,2 %); була 

стривожена контактами їхніх близьких з людьми, інфікованими  

COVID-19 (78,4 %); була задоволена обсягом інформації щодо  

коронавірусу (78,6 %). Дані, отримані зі Шрі Ланки, підтверджують, 

що жінки, карантиновані люди та пацієнти з психіатричною історією 

мають вищий ризик появи психологічної симптоматики у зв’язку з 

пандемією (Вплив пандемії COVID-19 та карантину на психологічний 

стан людини: Електронний журнал. URL: https://gatne-rada.gov.ua/ 

covid19-doslidzhennya-vplivu-15-43-44-23-07-2020/). 

Дослідна група з Індії засвідчує такі психологічні впливи пандемії 

COVID-19: страх і стурбованість про власне здоров’я та здоров’я 

близьких; постійна стурбованість щодо зазнаних фінансових втрат; 

зміни в режимі сну або їжі; утруднення концентрації та роздратування; 
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побоювання та фактичне погіршення хронічних проблем зі здоров’ям; 

посилення вживання алкоголю, тютюну чи інших психоактивних 

речовин (Вплив пандемії COVID-19 та карантину на психологічний 

стан людини: Електронний журнал. URL: https://gatne-rada.gov.ua/ 

covid19-doslidzhennya-vplivu-15-43-44-23-07-2020/). 

Представлені результати досліджень дають можливість зробити 

висновок про підвищення ризику професійного вигорання серед 

професій груп-ризику, до яких відносять і соціальних працівників. 

Оскільки, крім перерахованих вище чинників негативного впливу 

COVID-19 на психологічний стан, соціальні працівники мають цілий 

ряд додаткових факторів, що здійснюють негативний вплив. Так, у 

період пандемії більшість соціальних установ дотримувалися 

карантинних заходів та внесли певні зміни у графік та умови праці. 

Замість урегульованого восьмигодинного робочого дня соціальні  

працівники перейшли у формат роботи нон-стоп, перебуваючи у 

доступі клієнтів через месенджери та соціальні мережі практично 

цілодобово. В умовах відсутності методичних рекомендацій до дій в 

умовах пандемії, виникає необхідність шукати та фактично самим 

розробляти нові форми взаємодії з клієнтами, що є додатковим 

фактором стресу, оскільки виникають неврегульовані питання  

етичного характеру (додавати чи ні клієнтів у друзі у соціальних  

мережах, приватність особистого життя соціальних працівників та  

клієнтів, необхідність окреслити межі професійного спілкування та 

пояснення міжособистісних і часових меж спілкування клієнтам 

тощо). 

Дистанційний формат роботи позбавив соціальних працівників 

можливості вільного доступу до отримання психологічної підтримки 

та супервізійних зустрічей із колегами. У той час, як обмін досвідом та 

підтримка колег в умовах пандемії має важливе значення для фахівців 

соціальної сфери. 

У таких умовах надзвичайно актуальним стає психологічний 

супровід соціальних працівників, який в умовах пандемії потребує 

внесення змін на всіх рівнях. Проаналізувавши особливості здійснення 

психологічного супроводу соціальних працівників, нами були внесені 

такі пропозиції. 

На державному рівні: збільшення ставок психологів; розробка і 

затвердження планів роботи психологів територіальних центрів із  

зазначенням обов’язкового обсягу заходів у межах здійснення  

психологічного супроводу; розробка методичних рекомендацій по  

роботі психологів у територіальних центрах; розробка методичних 
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рекомендацій по роботі психологів у територіальних центрах в умовах 

пандемії. 

На місцевому рівні: збільшення кількості та частоти заходів у 

межах здійснення психологічного супроводу; утворення діючих  

супервізійних груп соціальних працівників; ознайомлення працівників 

із психотехніками зняття емоційної напруги та розвитку стресо-

стійкості; використання можливостей дистанційної роботи під час 

здійснення психологічного супроводу. 

На індивідуальному рівні: використання психотехнік для покра-

щення психологічного стану та розвитку стресостійкості; участь у 

супервізійних групах соціальних працівників; чіткий графік роботи, 

розмежування робочого часу та відпочинку під час дистанційної 

роботи; за необхідності індивідуальна робота з психологом. 
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ЗНАЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ПРАКТИК 

У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ 
 

Процес розвитку суспільства вимагає створення передумов для 

формування нових нетрадиційних компонентів у соціальній сфері, 

інноваційних засобів соціальної діяльності, а нововведення є формою 

цього суспільного розвитку – інноваційного прогресу. Саме тому ми 

пропонуємо звернути увагу на молодь, яка обрала соціальну роботу та 

соціальну сферу в цілому як основу своєї майбутньої професійної 

діяльності, і відповідно, проводити таке навчання, яке дозволить їм 

бути максимально успішними в обраній сфері. 

Одним із ключових аспектів успіху сьогодення є процес комуні-

кації, взаємодії один з одним та з суспільством в цілому. Провідні 

методики, способи комунікативних зв’язків, правила та секрети ділового, 

суспільно-побутового спілкування, як на рівні очного способу, так і на 

рівні інших способів – запорука гарних взаємовідносин в усіх сферах. 

Сьогодні завдяки якісній комунікації створюються нові умови праці, 

фінансуються важливі проекти, організовуються маса заходів щодо 

благополуччя та взаємодії суспільства країни з іншими країнами світу. 
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Компетентність у сфері спілкування є однією з головних складових 

високого професійного рівня фахівця в будь-якій сфері людської 

діяльності. Професія соціального працівника відноситься до соціально 

важливих видів праці, а тому серед вимог до професійних якостей 

особливе місце належить рівню його комунікативної компетентності. 

Розвиток комунікативних здібностей відіграють велику роль у  

розвитку особистості. Завдяки вмінню правильно побудувати спілкування 

людина отримує такі можливості як: ефективно взаємодіяти з іншими; 

формувати своє коло спілкування; заводити нові знайомства, знахо-

дити нових друзів; грамотно комунікувати при вирішенні ділових  

питань; не допускати та ефективно вирішувати конфлікти; досягати 

взаємо-розуміння з оточуючими; зацікавлювати співрозмовника;  

коректно аргументувати свій погляд на ту чи іншу ситуацію; 

відстоювати свою точку зору; уникати маніпуляцій від інших людей. 

Численні дослідження свідчать про те, що успіх людини, яка  

працює у сфері постійного спілкування, на 80  % залежить від її 

комунікативної компетентності. Невміння спілкуватися з оточуючими 

може стати однією з вирішальних причин звільнення, неприйняття на 

роботу, швидке професійне згорання, ізоляція. 
Статистика свідчить, що семеро із десяти звільнених працівників 

залишають свою посаду не через те, що не впоралися зі своїми  
обов’язками, а через конфлікти зі співробітниками та керівниками; 
також восьмеро людей із десяти не проходять попередньої співбесіди з 
роботодавцями під час прийняття на роботу через відсутність у 
потенційних працівників навичок ефективного спілкування [Іванова І. Ф. 
Розвиток комунікативної компетентності студентів педагогічних 
спеціальностей на заняттях з психології [Текст] / І. Ф. Іванова // 
Науковий вісник Миколаївського державного університету імені В. О. Су-
хомлинського : зб. наук. праць / за ред. С. Д. Максименка, Н. О. Євдо-
кимової. – Т. 2. – Вип. 11 (99). – Миколаїв, 2013. – С. 121–124]. 

У процесі професійної підготовки формування комунікативної 
компетентності майбутніх фахівців має спиратися на положення про 
те, що: 

– пріоритетним завданням є використання комунікативних засобів 
відповідно до конкретного соціального контексту; 

– побудова навчального процесу вимагає залучення студентів до 
ситуативного спілкування, максимально наближеного до реальних 
виробничих ситуацій; 

– на практичних заняттях перевага надається інтерактивним парним, 
груповим видам діяльності, діловим і рольовим іграм, завданням з 
вирішенням певних виробничих проблем із використанням діалогу, 
дискусії, дебатів, моделювання ситуацій [Іванова І. Ф. Розвиток 
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комунікативної компетентності студентів педагогічних спеціальнос-
тей на заняттях з психології [Текст] / І. Ф. Іванова // Науковий вісник 
Миколаївського державного університету імені В. О. Сухомлинсько-
го : зб. наук. праць / за ред. С. Д. Максименка, Н. О. Євдокимової. – 
Т. 2. – Вип. 11 (99). – Миколаїв, 2013. – С. 121–124]. 

Провідну увагу на лекційних і практичних заняттях зі студентами 

варто звернути на наступні напрями: дискусійні методи, до яких  

належать групова дискусія, розбір казусів із практики, аналіз ситуацій 

й морального вибору та інші; ігрові методи, дидактичні й творчі ігри, в 

тому числі ділові (управлінські) ігри, рольові ігри (поведінкове  

навчання, ігрова психотерапія, психодраматична корекція), контргра 

(трансактний метод усвідомлення комунікативної поведінки);  

сенситивний тренінг (тренування міжособистісної чуттєвості й  

сприйняття себе як психофізіологічної єдності). 

Ефективними є ряд таких додаткових методів як «World cafe», 

метод «Гамбургер» (цікавий та доступний для молоді у формуванні та 

розвитку комунікацій щодо ефекту зворотнього зв’язку, який є вкрай 

важливий для отримання позитивного результату у процесі  

спілкування), метод «Шість капелюхів» [Tetiana Kostieva. The 

formation of civil awareness of modern rural youth / Tetiana Kostieva // 

Youth Involment in Civil Society Development: Current State and 

Prospective Trends / edited by Magdalena Wierzbik-Strońska. Series of 

Monographs of Faculty of Architecture, Civil Engineering and Applied 

Arts. – Monograph 31. – Katowice School of Technology: Publishing House 

of Katowice School of Technology, 2020. – P. 129–138. ISBN 978-83-

955125-6-8] та його можливості при розвитку комунікативних навиків, 

case-study; тренінги; відео конференції; «мозковий штурм»; фокус-

групи; рольові ігри; групові дискусії; метод проектів, хаби, плогінги. 
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ЕТИЧНІ ВИКЛИКИ ДЛЯ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

ПІД ЧАС ЕПІДЕМІЇ COVID-19 
 

Епідемія КОВІД-19 стала викликом для всіх людей у світі та 

особливо для найбільш уразливих його категорій. Епідемія КОВІД-19 

вплинула як на спосіб життя людей так і на характер їхньої взаємодії. 
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Соціальна ізоляція, брак фінансової підтримки та загострення наявних 

проблем суттєво вплинули на фінансове та психо-емоційне благопо-

луччя клієнтів соціальної роботи. У той самий час соціальні працівни-

ки опинились у складних умовах: з одного боку вимоги обов’язку 

надавати послуги найбільш потребуючим верствам населення, а з 

іншого боку – суттєві обмеження прямих контактів та брак належних 

ресурсів. Сам характер соціальної роботи змінився [Semigina T., 

Skliar T. Відповідь соціальної роботи на виклики пандемії COVID. 

2020. [Електронний ресурс] / Semigina T., Skliar T. – Режим доступу: 

https://www.researchgate.net/publication/343836625_VIDPOVID_SOCIAL

NOI_ROBOTI_NA_VIKLIKI_PANDEMII_COVID]. 

Незважаючи на спроби держави зменшити вплив епідемії на 

найбільш уразливі категорії населення, як свідчать проведенні  

дослідження, багато проблем залишаються не до кінця вирішеними, а 

також з’являються нові проблеми, які потребують уваги [Боброва А. 

Ломоносова Н. Коронавірус і соціальний захист: між реформою і 

кризою. Cedos (ГО Центр дослідження суспільства. [Електронний 

ресурс] / А. Боброва, Н. Ломоносова. – Режим доступу : https://cedos. 

org.ua/researches/koronavirus-i-sotsialnyi-zakhyst-mizh-reformoiu-i-kryzoiu/]. 

У зв’язку з цим соціальним працівникам довелось приймати етично 

складні рішення, щоб працювати у небезпечних ситуаціях та захистити 

права своїх клієнтів. У міжнародному звіті «Етичні виклики для  

соціальних працівників під час Covid-19» зазначається шість ключових 

тем, які пов’язані із етичними проблемами викликаними Covid-19 для 

соціальних працівників, а саме: 

 створення та підтримка довірчих, чесних та співпереживаючих 

стосунків за допомогою телефону чи Інтернету або особисто у засобах 

індивідуального захисту з належною повагою до приватності та 

конфіденційності; 

 надання пріоритету потребам та потребам користувачів послуг, 

які є більшими та різними через пандемію, коли ресурси обмежені або 

відсутні, а проведення повної оцінки часто неможливо; 

 балансування прав, потреб та ризиків користувачів послуг із 

особистим ризиком для соціальних працівників та інших осіб з метою 

якнайкращого надання послуг; 

 вирішення чи слідування правилам, процедурам чи вказівкам 

(існуючим чи новим) національним та організаційним, чи використо-

вувати професійний розсуд у тих ситуаціях, коли правила здаються 

недоречними, заплутаними чи їх бракує. 
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 визнання та можливість справлятися із емоціями, втомою та 

потребою у піклуванні за собою під час роботи у небезпечних та 

стресових обставинах; 

 використання уроків, отриманих під час роботи під час 

пандемії, для переосмислення соціальної роботи в майбутньому  

[Banks, S., Cai, T., de Jonge, E., et al. Ethical challenges for social workers 

during Covid-19: A global perspective, Rheinfelden, Switzerland: 

International Federation of Social Workers. 2020. [Електронний ресурс] – 

Режим доступу: https://www.ifsw.org/wp-content/uploads/2020/07/2020-

06-30-Ethical-Challenges-Covid19-FINAL. pdf]. 

Однією із життєвих ситуації, яка потребувала переосмислення 

стала надання соціальних послуг вдома. До пандемії відвідування 

клієнтів соціальними працівниками вдома було одним з основних 

методів надання допомоги певним категоріям населення, оцінки їх 

психо-емоційного стану, рівня загроз їх навколишнього середовища 

(наприклад, домашнього насильства) тощо. Проте в умовах каран-

тинних обмежень із-за ризику поширення захворювання через персо-

нальні контакти кількість таких візитів була суттєва зменшена або  

взагалі вони були скасовані. Альтернативні способи зв’язку між 

клієнтами та соціальними працівниками, які використовувались, мали 

суттєві обмеження. Наприклад, фінансовий аспект: відсутність 

телефону / обмежена фінансова спроможність або її відсутність у 

клієнтів та соціальних працівників платити за інтернет та телефонний 

зв’язок; аспект конфіденційності: конфіденційність комунікації  

соціальних працівників із клієнтами, коли ті знаходились вдома та 

можливо мали сторонніх осіб поруч, які могли чути їх розмову; аспект 

навичок: відсутність або обмеженість навичок у клієнтів та соціальних 

працівників працювати дистанційно, використовуючи сучасні засоби 

зв’язку тощо. 

Все вищеперераховане вимагає нових етичних підходів до соціальної 

роботи та проблем, з якими стикаються та вирішуються соціальні  

працівники. Таким чином, подальшого розгляду та аналізу потребують 

питання розробки рекомендації із прийняття соціальними працівни-

ками етично складних рішень у період пандемії та у нових умовах 

життя, які будуть після неї. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО ІМІДЖУ 

СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА ТА СОЦІАЛЬНОЇ СЛУЖБИ 

 

Індивідуальний імідж має великий вплив на професійну діяльність 

соціального працівника і дає змогу скласти уявлення про ефективності 

його діяльності, яка певним чином залежить від рівня задоволеності 

клієнта роботою фахівця. 

За профілем наукового підходу досліджень іміджу виділяються  

соціологічні, психологічні, соціально-психологічні, політологічні, 

маркетингові, педагогічні та інші концепції (Атаманська К . І. 

Педагогічні умови формування професійного іміджу майбутнього 

соціального педагога, 2014). 

Успішність формування іміджу соціального працівника залежить 

від певного набору елементів, від їх відповідності між собою, так як, 

наприклад, недостатньо просто мати доглянутий зовнішній вигляд, 

важливі професійні та особисті якості соціального працівника. 

Імідж соціального працівника формують такі складові: вміння 

вести діалог, манера поведінки, професіоналізм і компетентність. Для 

формування іміджу соціального працівника необхідно постійне  

підвищення професійної кваліфікації фахівця, в різних формах: курси, 

тренінги, семінари, а також самостійне самовдосконалення . Все це 

сприяє інтелектуальному і особистісному розвитку, впевненості в  

своїх силах для подальшої професійної діяльності та забезпечує  

нарощування інтелектуального потенціалу соціальних служб. Щодо 

формування іміджу у професійній діяльності соціального працівника, 

то цей процес може бути стихійним або свідомим . У стихійному 

формуванні іміджу соціального працівника основним фактором  

виступатимуть особисті якості людини, дані йому від природи. За 

свідомого формування іміджу соціального працівника головним  

фактором формування виступає мотивація, тобто те, заради чого і 

формується імідж. 

Добре продуманий імідж соціального працівника допоможе йому в 

професійній діяльності, підвищить довіру і усуне перешкоди між 

фахівцем і його клієнтом. Глибоке розуміння сутності професійного 

іміджу і необхідності його формування та підтримки є обов’язковою 
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умовою якісної професійної освіти майбутнього професіоналу  

соціальної сфери. 

У зв’язках з вищевикладеним соціальний працівник повинен не 

лише якісно та регулярно навчатися, підвищувати свій професійний 

рівень, а також пройти шлях формування та застосування практичного 

досвіду. У свою чергу, «позитивний» імідж соціального працівника 

підкреслить все краще, що в ньому є, і допоможе бути самим собою у 

професійній діяльності. 

Таким чином, визначивши психологічні особливості формування 

позитивного образу соціального працівника, можна сформульовані 

наступні умови для досягнення поставлених завдань щодо формування 

індивідуального позитивного іміджу: робота з клієнтами повинна 

сприйматися працівниками як приваблива, елітна, розглядатися як 

можливості зростання в кар’єрі; фахівець повинен прагнути  

підвищення рівня освіти і самоосвіти, формувати цілісне уявлення як 

про власну роботу, так і діяльність соціальної служби загалом;  

поширювати передовий практичний досвід спілкуванню з клієнтами; 

здійснювати консультування та підготовка молодих спеціалістів як 

консультантів, що може мати свій попит у комерційних структурах 

(Лєскова Л. Ф. Роль іміджу у професійній діяльності соціального  

працівника). 

При реалізації поставлених завдань особлива увага приділяється 

питанням формування навичок ділової міжособистісної взаємодії, коли 

доречним є прояв контрольованих емоцій обмеженого регістру і 

помірної інтенсивності. Більшість працівників мають уявлення, що для 

прояву доброзичливого ставлення до клієнта вони повинні вкладатися 

емоційно у взаємодію. У ситуації, коли клієнти представлені людьми 

похилого віку, які мають свої вікові психологічні особливості, а саме, 

підвищену потребу в увазі, почутті значущості, образливість,  

виробленої з віком схильності до домінантної ролі, контакти з такою 

категорією клієнтів носять більш емоційно витратний характер, ніж з 

іншими категоріями клієнтів. 

Доречно зазначити, що досягнення гармонійної відповідності між 

зовнішнім і внутрішнім іміджами соціальної служби багато в чому 

залежить від існуючих в ній корпоративних відносин . Формування 

корпоративної культури служить для того, щоб розвивати у 

співробітників почуття спільності, відданості своїй організації . 

Виховуючи почуття належності до організації з високими  

стандартами зовнішнього вигляду та поведінки, піднімається  

моральний настрій і самооцінка фахівців, підвищується особистісний 

імідж, як елемент внутрішнього іміджу організації. 
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Ще один важливий фактор – внутрішня культура комунікацій між 

співробітниками. Дотримання принципів ділової етики в процесі 

спілкування з клієнтом є важливим, так як служить для клієнта найбільш 

достовірним підтвердженням справжнього іміджу організації. Характер 

внутрішньої взаємодії співробітників суттєво впливає на враження, яке 

справляє на клієнта соціальної служби в цілому (Мазоренко М. О. 

Психологічна структура іміджу професіонала. Проблеми екстремальної та 

кризової психології, 2011). Морально-етична сторона взаємин співро-

бітників усередині організації і з зовнішніми контактами відображена 

у власній етичній системі – у Етичному кодексі спеціалістів із соціальної 

роботи (соціальних працівників і соціальних педагогів) України. 

Таким чином, формування позитивного іміджу соціального  

працівника – це кропітка і тривала праця кожної особистості і колективу в 

цілому. Для подальшого зміцнення позитивного іміджу потрібні 

заходи щодо впровадження інноваційних технологій і пошуку нових 

рішень: виробничих, організаційних, управлінських. 
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ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ ІНТЕРСЕКС-ОСІБ 

У КОНТЕКСТІ СОЦІАЛЬНОЇ ВЗАЄМОДІЇ 

 

Ми звикли розділяти людей тільки на чоловіків та жінок, але існує 

небінарний розподіл до яких входять інтерсекс-особи. 

Інтерсекс (від лат. «inter» – між і «sexus» – стать) – це людина, 

народжена зі статевими характеристиками (включаючи геніталії, 

статеві залози і набір хромосом), які не вписуються у стереотипи  

бінарної системи сприйняття чоловічого та жіночого тіла. Інтерсекс – 

узагальнюючий термін, який об’єднує широкий спектр анатомічних 

варіацій, що трапляються в природі. У деяких риси інтерсексу помітні 

вже при народженні, в той час як у інших вони проявляються лише у 

пубертатному періоді. За деяких конфігурацій хромосом інтерсекс 

може зовсім не мати зовнішнього прояву. За оцінками експертів, 0,05–

1,7 % населення народжується з інтерсексними рисами; верхня межа 

цього діапазону приблизно відповідає числу рудоволосих людей 
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(Шевченко З. В. Словник ґендерних термінів, 2016. URL: http://a-z-

gender.net/ua/interseksuali. html). 

Інтерсекс-особи часто страждають від насилля ще досить в  

ранньому віці, коли лікарі приймають рішення щодо приводження 

їхнього зовнішнього вигляду у стереотипні рамки чоловічого або  

жіночого. Наслідками таких процедур вже у більш дорослому віці є 

психічні проблеми (депресія, неприйняття себе, виключення із  

суспільства), фізичні (часті болі статевих органів, рубцювання, довічне 

безпліддя) та дискримінація. 

Дослідження 2005–2007 років, проведене одним медичним 

колективом в Німеччини, описує досвід 439 інтерсекс -людей всіх 

вікових груп з Німеччини, Австрії і Швейцарії. З них 81 % зазнали по 

одному або декілька хірургічних втручань через порушення статевого 

розвитку. Майже 50 % дорослих учасників і учасниць дослідження 

повідомили про те, що відчувають психологічні труднощі і проблеми, 

пов’язані із загальним фізичним благополуччям та сексуальним 

життям. Дві третини вказали на зв’язок між такими проблемами і тими 

медичними та хірургічними втручаннями, яких вони зазнали. Опитані 

діти також повідомили про значні порушення, зокрема щодо життя їх 

сім’ї і їх власного фізичного благополуччя (Дан Кристиан Гаттас. 

Защита прав интерсекс-людей. URL: https://www.ilga-europe.org/sites/ 

default/files/oii_europe_-_ilga-europe_intersex_toolkitru_final. pdf). 

Законодавчої бази, яка б забороняла дискримінацію та містила  

положення про інтерсекс-осіб в Україні, наразі не існує, що робить їх 

вразливими до дискримінації, обмежує доступ до охорони здоров’я, 

освіти, державних послуг. У багатьох інтерсекс-осіб виникають 

проблеми з державними органами, коли йдеться про зміну статі в 

документах. 

Соціальним працівникам важливо працювати не тільки з інтерсекс-

особами, а й з їхніми батьками, адже частіше за все батьки з 

народженя інтерсекс-дитини не розуміють, що раннє втручання задля 

зміни статі є загрозою для майбутнього дитини та є порушенням  

певних прав дитини. Також важливо з раннього дитинства  поясню-

вати дитині «особливості» її власного тіла та що ніхто, окрім неї, не 

має права вирішувати, як вона має виглядати. 

Робота над вирішенням проблем інтерсекс-осіб має бути комплекс-

ною та повинна включати в себе соціальний супровід, психологічну 

підтримку, юридичні консультації та висвітлення проблеми у ЗМІ. 

Також важливим є створення безпечного простору для інтерсекс-осіб 

та включення їх у суспільство. 
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ 

НАСТАВНИЦТВА У РОБОТІ З ДІТЬМИ-СИРОТАМИ 
 
В умовах розвитку відповідального громадянського суспільства все 

більшої актуальності набувають питання усунення батьків від виконання 
батьківських обов’язків, а відповідно і розвитку альтернативних форм 
піклування про дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. 
Однією із дієвих форм є наставництво. Переважна більшість людей на 
певних етапах життя має потребу в оточенні себе значущими особами 
(вчителі, тренери, керівники та ін.). Ці люди здатні: вплинули на вибір 
цінностей, життєвих принципів, вчинків; стати прикладами для  
наслідування, захисниками, порадниками і просто друзями. Проте роль 
наставника більш важлива, тому що об’єднує всі ці функції, 
допомагаючи та підтримуючи дитину в пошуку індивідуальних  
життєвих цілей і способів їх досягнення. Тому важливим є вивчення 
передового зарубіжного досвіду щодо впровадження наставництва, як 
можливість перейняти найкращі практики допомоги дітям-сиротам та 
дітям, позбавленим батьківського піклування для України. 

У цілому ідея наставництва впроваджується з 1904 року, коли  
Е. Култер помітив негативну тенденцію щодо збільшення кількості 
дітей, які притягуються до адміністративної та кримінальної  відпо-
відальності. Причиною цього феномену, на його думку, було те, що 
діти не мали соціально схвальних взірців для наслідування . Він 
вирішив знайти добровольців, які готові присвятити дитині свій час, 
допомогти формуванню соціально схвальної поведінки та ціннісних 
орієнтацій, стати значущою особою, взірцем  для наслідування. 
Так започатковується організація «Big Brothers Big Sisters of America» 
(BBBS), яка діє сьогодні не тільки не тільки на теренах США. Ця 
організація об’єднує добровольців – наставників різних категорій дітей 
в усьому світі. 

На сьогодні в організації діє декілька програм наставництва: 
 наставництво на базі громади (Community-Based Mentoring) – 

модель індивідуального наставництва, коли підопічний та наставник 
проводять час разом за бесідами, прогулянками тощо; 

 наставництво для дітей військовослужбовців (Mentoring for  
Military Children) надається підтримка не тільки дітям, а й іншим 
членам родини та наставникам; 
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 програма «Big in Blue» – залучення поліції до наставництва, 

формування довірливих стосунків між правоохоронними органами, 

дітьми та їх родинами; 

 наставництво у школі (School Based Mentoring) в ролі настав-

ників виступають вчителі. Метою цієї програми є допомогти дитині 

розкрити свій потенціал; до наставництва дітей, батьки яких перебу-

вають у пенітенціарних установах (Mentoring for Children with Incarcerated 

Parents), дуже часто залучаються представники релігійних організацій 

(Розвадовська Т., Братченко М. Вплив наставництва на формування та 

розвиток дітей, що перебувають в інституційних закладах опіки // 

Педагогіка. – 2018. – № 2. – С. 149–155). 

Загалом на теренах США наставництво є досить розповсюдженим 

явищем, крім організації «Big Brothers Big Sisters of America», 

наставництвом дітей та молодих людей займається така організація як 

«The Mentoring Progect», гаслом якої є «Кожна дитина потребує 

наставника». За даними дослідження цієї організації, в США проживає 

близько 25 млн. дітей та молодих людей, які не мають батьків або 

мають таких, що ухиляються від виконання своїх батьківських  

обов’язків. Такі діти, як свідчить проведене організацією дослідження, 

більш схильні до вживання алкогольних напоїв, наркотичних речовин, 

частіше здійснюють правопорушення та мають більшу імовірність 

виключення з освітніх закладів. «The Mentoring Project» здійснює свою 

діяльність й поза межами США. Організація займається підготовкою 

наставників по усьому світу, понад 4000 людей вже пройшли  

відповідні тренінги. До кінця 2020 року наставницький склад 

організації мав би становити близько 10 тисяч людей (Розвадовська Т., 

Братченко М. Вплив наставництва на формування та розвиток дітей, 

що перебувають в інституційних закладах опіки // Педагогіка. – 2018. – 

№ 2. – С. 149–155). 

Цікавий досвід ще має кенійська організація «Education for All 

Children» яка здійснює наставницький супровід і після закінчення 

школи-інтернату. Вона підтримує талановитих учнів, надаючи їм 

стипендії на навчання в коледжах. Наставники допомогають молодим 

людям адаптуватись у новому середовищі, спільно розробляють плани 

успіху в навчанні та подальшому житті вихованця. За підтримки 

«EfAC» сотні учнів мають змогу закінчити школу, вступити в коледж 

та знайти роботу. Саме застосування комплексного підходу вирізняє 

цей проект посеред інших (Доманчук О. Ухилення від виконання 

батьківських обов’язків по вихованню дитити як підстава позбавлення 

батьківських прав [Електронний ресурс]). Практика залучення 
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наставників до виховання різних категорій дітей та молодих людей  

досить широко використовується у всьому світі. Програми настав-

ництва діють незалежно від місця проживання дитини чи молодої 

людини. На сьогодні закордоном існують програми наставництва для 

молодих людей які проживають окремо, а наставники здійснюють їх 

супровід та підтримку по життю. 

Таким чином, ми бачимо що, зарубіжний досвід свідчить про  

позитивний вплив наставництва на формування та розвиток особистос-

ті дітей, дітей-сиріт та дітей, що позбавлені батьківського піклування. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ПРОФІЛАКТИКА СИНДРОМУ 

ЕМОЦІЙНОГО ВИГОРАННЯ У СТАРШОКЛАСНИКІВ 

 

Синдром емоційного вигорання – термін який з’явився в 1974 році. 

Ввів його американський психіатр Х. Дж. Фрейденберг. Це давало 

можливість характеризувати психологічний стан здорових людей, які 

інтенсивно взаємодіють з іншими людьми, де є постійне емоційне  

навантаження при виконанні професійних обов’язків. «Вигорання» він 

описав як виснаження, що відбувалося у зв’язку з різко підвищеними 

вимогами до власних ресурсів і сил, а також як погіршення психічного 

і фізичного самопочуття з причини виснаження енергії в процесі 

перевантаження проблемами інших людей. 

Вивченню емоційного вигорання присвячено багато публікацій, де 

розглядають цей феномен з різних сторін. А також фактори, що його 

викликають. Але в основному вони присвячені професіям «людина-

людина»: педагоги, психологи, лікарі, соціальні працівники та інші. 

Але феномен «емоційного вигорання» проявляється і в інших сферах 

життя, не тільки пов’язаних з діяльністю, але і навчанням. 

Світ є досить динамічним, і більшості важко пристосуватися до 

такого ритму. Особливо школярам, які ще тільки формують свої  

навички адаптуватися під швидкозмінний світ. 

У сучасному постіндустріальному, постекономічному, інформацій-

ному суспільстві, основними ресурсами якого є знання та інформація, 
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посилюється динамізм, рухливість, багатовимірність діяльності  

людини, що збільшує ризик фізичного та емоційного виснаження 

працівника будь-якої професії, як результат надмірної роботи, високих 

вимог до самого себе, відсутності мотивації, непорозуміння в колективі. 

Останнім часом ця проблема помолодшала. Синдром емоційного виго-

рання проявляється і в підлітковому віці, особливо у старшокласників. 

Вони ще відчувають надмірний тиск з боку значимих дорослих та 

вчителів. Стрес та напругу, через те, що знаходяться на етапі 

завершення навчання і вибору майбутньої професії. Формується певна 

форма психологічного захисту в вигляді емоційного вигорання. 

Крім того, з’явився ще один зовнішній фактор – пандемія, яка 

вплинула на зміну форми навчання (дистанційне) . Це підвищило 

рівень емоційного виснаження. Оскільки учням потрібно швидко  

адаптуватися до онлайн навчання. Значну частину матеріалу засвою-

вати самостійно без зворотного зв’язку вчителів. 

На сьогодні дослідження емоційного вигорання учнів шкіл прово-

дяться переважно іноземними авторами. Основною метою такого роду 

досліджень є: 

 поліпшення якості освіти; 

 з’ясування причин, чому школярі перебувають у негативному 

стані (вигоранні); 

 чому обирають той чи інший спосіб навчання; 

 чому можуть відмовлятися від отримання освіти в майбутньому 

(Илюхин А. Г. Формы эмоционального выгорания в учебной деятель-

ности старших школьников // Психолого-педагогический журнал 

«Гаудеамус». – 2020. Т. 19. – № 4 (46). – C. 106–113). 

Старший підлітковий вік – довгий перехідний період. Психологічні 

новоутворення даного віку – розвиток самосвідомості, формується 

особистість, визначення власного «Я», самовизначення в професії, 

перехід до дорослого життя, негативізм і почуття дорослості . 

Психологічний аспект підліткового віку виходить на перший план. 

Розвиток психіки характеризується підвищеною емоційністю і  

збудливістю. Відчуваючи свої фізичні зміни, підліток намагається 

поводитись як дорослий. Виявляючи надмірну активність і необ-

ґрунтовану самовпевненість, він не визнає підтримку дорослих. 

Нами було проведено емпіричне дослідження серед учнів 10–11 кла-

сів, за допомогою методик: «Психологічне вигорання» (адаптована 

Н. Є. Водоп’яновою, на основі моделі К. Маслач та С. Джексон), «Виз-

начення рівня самооцінки підлітка» (Тернопільська В. І.), діагностика 

самооцінки психічних станів Г. Айзенка, методика багатофакторного 

дослідження особистості» (Р. Кеттелл). Після проведення дослідження 
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можемо проаналізувати рівень емоційного вигорання старшокласників 

та психологічні чинники, що супроводжують його . Згідно з 

отриманими даними, учням 10 та 11 класів притаманне емоційне  

вигорання, що підтверджують показники досліджуваних факторів. 

Найбільш вираженими виявилися: емоційне виснаження; редукція 

професійних досягнень, як знецінення учнями власних досягнень та 

знецінення результатів у навчанні; прояв агресії, як захисного  

механізму; значний рівень тривоги та ригідності, цинізму та 

жорстокості, низький рівень самооцінки. 

Варто зазначити, що учні експериментальної групи мають вищі  

відсотки прояву, тому були розглянуто ще особливості особистісних 

рис, що показало переважання в даній групі осіб з підвищеним  

фактором домінантності, жорстокості, тривожності, зниженої здатності 

до самоконтролю. Також гендерний та сімейний (повна / неповна 

сім’я), фактор вказують на різницю в групах, що пояснює наявність 

більшості факторів для емоційного вигорання в експериментальній 

групі старшо-класників. 

Практична значущість дослідження полягає в можливості викорис-

тання розробленої програми та висновків, отриманих в результаті 

дослідження. Це дає можливість профілактики і корекції синдрому 

емоційного вигорання. Якщо вчасно проводити профілактику, це 

підвищить можливості успішної реалізації учнів в майбутньому,  

знизить рівень прояву девіантної поведінки та стресу, поліпшить  

загальний психологічний стан учня, покращить комунікацію в  

середині колективу та вчителями. Своєчасне застосування способів і 

засобів профілактики сприяє значному зниженню патогенного впливу 

синдрому на когнітивну, емоційну та поведінкову сферу особистості. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ З ПІДТРИМКИ 

ДІТЕЙ-СИРІТ В ХЕРСОНСЬКІЙ ГУБЕРНІЇ 

 

У будь-якому суспільстві, в будь-якій державі на різних історичних 

етапах розвитку були і будуть діти, які в силу різних причин і обставин 

залишаються без піклування батьків. Сирітство – соціальне явище, що 
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характеризується наявністю дітей, які залишилися без піклування 

батьків. Простеживши історію розвитку установ для сиріт, можна  

побачити, як при економічних труднощах держави, що викликають 

зниження рівня життя її громадян, збільшується число сиріт, 

безпритульних і бездоглядних дітей. Для нашої держави в даний час 

проблема сирітства актуальна – спостерігається постійне збільшення 

числа дітей-сиріт як реакція на соціально-економічні кризи. Держава і 

суспільство покликані піклуватися про розвиток і виховання дітей-

сиріт, з опорою на знання історії проблеми соціального піклування, 

історичного досвіду організації системи установ піклування. 

До початку ХІХ століття була створена і сформована основа 

системи соціально-педагогічної підтримки дітей-сиріт і дітей, які 

залишилися без піклування батьків. Більш інтенсивним стає участь 

держави у сфері громадського піклування малолітніх . Формується 

мережа лікувальних закладів по допомозі знедоленим дітям і 

законодавчо-правова основа, що регулює діяльність системи піклу-

вання неповнолітніх сиріт та дітей, які опинились у складній життєвій 

ситуації всіх цивільних станів. 

У ХІХ столітті активно створюються приватні притулки, органі-

зовуються піклувальні ради, благодійні товариства. Змінюється устрій 

Опікунських рад, кожен член ради повинен брати участь не тільки в 

громадському управлінні, а й завідувати будь-яким дитячим 

сирітським закладом або підрозділом в установі піклування. 

Виникаючі потреби у сфері громадського піклування не могли бути 

задоволені діяльністю державних установ. У представників певних 

категорій суспільства виникає бажання і потреба надання благодійної 

допомоги нужденним, зокрема дітям-сиротам. Різні види благодійності 

розвиваються швидкими темпами: приватна, благодійність різних 

товариств, державна, Української Православної Церкви. Створюються 

товариства, засновані на принципах взаємної допомоги і самодопомоги 

(як правило, такі суспільства виникали серед представників одного 

класу) шляхом створення каси за допомогою щорічних внесків. Таким 

чином, могла бути надана допомога вдовам і сиротам. 

У другій половині ХІХ ст. держава була не взмозі вирішити 

соціальні проблеми населення. Саме це зумовило появу у другій 

половині ХІХ ст. великої кількості благодійних товариств в Україні. В 

українських губерніях на 100 000 населення благодійних товариств 

припадало: у Київській, Таврійській, Херсонській – по 12, Полтавсь-

кій – 10, Катеринославській – 10, Волинській, Харківській, Подільській – 

по 5 (Благотворительные учреждения Российской империи – СПб : 
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Тип. СПб акц. общ. печ. дела в России, 1900. – Т. І. – Х., 34 с., 

[134 табл.], С. 12). 

Звертаючись до вітчизняного соціально-педагогічного досвіду 

ХІХ – початку ХХ століття, ми бачимо, що проблему дитячого  

сирітства на сучасному етапі можна вирішити тільки при скоордино-

ваній взаємодії всіх представників держави і суспільства, оскільки для 

цього потрібні значні економіко-соціальні, психолого-педагогічні та 

духовно-моральні ресурси. 
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РОЛЬ ПРАКТИЧНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

В УМОВАХ ПОШИРЕННЯ COVID-19 

 

Внаслідок пандемії відбулося багато перетворень: зміни у життє-

діяльності багатьох держав світу, у тому числі і в Україні: з’явились 

деякі санітарно-епідеміологічні заходи, такі як: закриття навчальних 

закладів, скасування заходів, встановлення обмежень щодо пересу-

вання в країні та виїзду або в’їзду за кордон, впроваджені дистанційні 

форми соціальних послуг, навчання та праці (Консенсус-прогноз Україна: 

вплив COVID-19 на економіку і суспільство (бачення постпандемічного 

розвитку у 2020–2024 рр. очима експертів та молоді) – Міністерство 

розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України. – 

2020). 

У той час як вчені, епідеміологи та лікарі шукали відповідь на те як 

саме боротись з хворобою, соціальна робота, завданням якої є допомога 

тим, хто потрапив у складну життєву ситуацію і забезпечення соціальної 

підтримки найменш захищених верств суспільства (Лукашевич М. П., 

Мигович I. I. Теорія і методи соціальної роботи : навч. посіб / 2-ге вид., 

доп. і випр. – К. : МАУП, 2003. – 168 с.), була покликана боротися з її 

наслідками для соціуму: відсутність доходів, втрата роботи, обмеження 

доступу до установ, послуг, зростання рівня насилля, жорстокості, 

безпритульності, збільшення вразливості літніх людей, рівня 

тривожності, соціальної дестабілізації, депресій (Amnesty International 

(2020). Sri Lanka: Muslim COVID-19 victims cremated against families’ 

wishes. Available at: https://www.amnesty.org.uk/press-releases/sri-lanka-
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muslimcovid-19-victims-cremated-against-families-wishes. Date of application: 

October 15, 2021). 

Згідно зі статистикою, станом на 2020 рік працювало більше ніж 

40 тисяч соціальних працівників під час посилених карантинних заходів. 

Вони продовжували надавати послуги населенню, дбати про ті категорії, 

які цього дійсно потребували, незважаючи на ризик для свого здоров’я. 

Понад 30 тисяч фахівців обслуговували одиноких громадян похилого 

віку та осіб з інвалідністю, допомагаючи їм продуктами харчування, 

медикаментами та іншими товарами, оплачувати рахунки тощо. Також 

більше 6 тисяч спеціалістів надавали паліативну допомогу в закладах в 

яких тимчасово або постійно перебувають громадяни похилого віку, 

діти, ветерани війни і праці, особи з інвалідністю, із стійкими 

інтелектуальними або психічними порушеннями (Міністерство 

соціальної політики України [Електронне джерело] – Режим доступу: 

https://www.kmu.gov.ua/news/v-umovah-karantinu-socialni-pracivniki-

pracyuyut-u-posilenomu-rezhimi. Дата зверенення: 15 жовтня 2021 року). 

Працівники соціальних служб приймали активну участь у процесі 

подолання пандемії, виконуючи важливі функції: реагування на 

індивідуальні та сімейні проблеми; надання екстреної допомоги жертвам 

домашнього насильства, жорстокого поводження, зневаги та експлуа-

тації; ведення соціального супроводу; надання дистанційної психосо-

ціальної підтримки сімей та осіб із груп ризику; посилення участі 

соціальної роботи та альтернативних форм догляду на базі сім’ї; 

реагування на системні проблеми на гарячих лініях; поширення 

достовірної інформації про пандемію та протоколів лікування, щоб 

зберегти громади в безпеці та зменшити напругу у суспільстві; навчання 

працівників служб, що надають соціальні послуги, новим формам 

допомоги; сприяння в отриманні соціальних виплат, матеріальної та 

натуральної допомоги; консультування тих, хто втратив близьких 

внаслідок хвороби; відстеження осіб, які ризикують заразитись 

COVID-19, аби забезпечити належний рівень стандартів обслуговування 

під час пандемії (Семигіна Т. В., Скляр Т. М. Відповідь соціальної 

роботи на виклики пандемії COVID / Paradigmatic view on the concept of 

world science. – Volume 1. – 2020). 

Соціальним працівникам доводилось діяти екстрено, вони 

перебували у ситуації, яка була для них стресовою, новою, їм довелось 

трансформувати всі форми допомоги, які були відомі раніше: багато 

хто почав працювати онлайн, використовувати різні платформи. 

Загалом, можна назвати такі основні проблеми з якими доводилось 

боротись соціальним працівникам під час пандемії: не всі отримувачі 

соціальних послуг мали змогу працювати в такому форматі через брак 
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технічних знань або відсутності гаджетів; велика кількість вразливих 

категорій населення не змогли швидко адаптуватись до змін; недостатнє 

оснащення соціальних структур новітніми технологіям, що стало 

бар’єром до впровадження дистанційної форми роботи; дезорієнтація 

серед населення, зростання рівня напруги та агресії; нестача мате-

ріальних ресурсів; велика кількість дезінформації населення. 

Отже, навіть у сучасному розвинутому світі ми можемо побачити 

наскільки є вразливим суспільство. Сьогодні вже не можна назвати 

жодної сфери суспільного життя, яка б не зазнала впливу коронавірусної 

хвороби. Прямо чи опосередковано наслідки поширення світом вірусу 

COVID-19 відчувають усі – державна влада та громадяни, зазнали змін 

норми та звичаї, принципи та звички. Пандемія COVID-19 змусила 

поглянути по-іншому на соціум загалом та на життя кожного з нас 

зокрема. Та одне залишилось незмінним: важливість соціальної роботи 

для стабільного функціонування кожної країни, її подальшого розвитку 

та процвітання. 
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